

上海师范大学第二十二次学生代表大会

提案工作报告

尊敬的各位代表：

大家好！我受上海师范大学第二十二次学生代表大会提案工作小组的委托，向大会做提案工作报告。现将提案工作作如下报告，请予审议。

在校党委的领导和各职能部门的关心下，本次学代会共收到来自十个代表团的提案 40 份，经提案工作小组审议，有效提案为 40 份，包括学务学术类 15 份、生活服务类 12 份、安全自律类 8 份、创新实践类 5 份。这些提案客观详实，涉及面广，充分体现了广大同学参与校园建设与管理的主人翁意识，具有较强的代表性和较高的可信度。在此，我谨代表上海师范大学第二十二次学生代表大会提案工作小组，向积极支持本次大会提案工作的代表表示衷心的感谢！

在提案的收集过程中，有六份提案受到代表们的广泛关注，并有超过五分之一的学生代表附议，分别为《关于完善本科生升学深造平台的提案》、《关于促进我校第一课堂与第二课堂紧密结合的提案》、《关于进一步加强校园文化美育建设的提案》、《关于进一步加强师大学子爱粮节粮意识的提案》、《关于加强师大学子防范意识的提案》、《关于提升生活园区资源设施利用率的提案》、

六份提案的具体内容如下，请各位代表审议。

《关于完善本科生升学深造平台的提案》

2020 年，全国考研人数已达 377 万人，平均每 10 个大学生中有 4 人选择考取研究生学历。同时，我校考研人数也呈现出明显增长态势。目前，我校在考研信息的分享还存在一定改进空间。代表们通过调研考察建议开展内

容充分、针对性强的考研相关讲座、座谈会；建议学校增设考研信息分享渠道，给予学生更广阔的交流平台；建议学校与上海各高校开展考研信息交流活动，互帮互助；建议设立考研互助小组制度，实现同学间的资源共享。

《关于促进我校第一课堂与第二课堂紧密结合的提案》

第二课堂是第一课堂的延伸，也是实现素质教育的有效途径。充分发挥第二课堂的育人职能，有利于培养新时代德智体美劳全面发展的综合人才，有利于促进大学生全面发展。我们建议应加强第一第二课堂的紧密联合，增加与专业联动密切的学术类社团活动和实践活动，完善第二课堂成绩单的评价体系建设，合理规划、公平考核，使学生在第二课堂可以延伸专业、拓宽兴趣，将兴趣爱好与专业学习深度融合，全面提升综合素养。

《关于进一步加强校园文化美育建设的提案》

校园美育是落实立德树人的根本任务、实施素质教育、促进学生全面健康发展的重要内容和途径。结合习近平总书记提出的美育重要论述，我校已开展校园文化季和社团文化季活动，致力于推动校园文化内涵建设。但仍有一定的提升空间，建议学校打造美育校园环境，通过文化标语、艺术雕塑、课间音乐等形式将美育元素注入校园环境建设中；鼓励学生组建更多艺术社团，提升学生艺术修养水平，丰富学生校园生活；邀请美学专家进行专题讲座，在提升学生美学兴趣的同时，对学校美学教育进行补充。

《关于进一步加强师大学子爱粮节粮意识的提案》

爱粮节粮是中华民族的传统美德。粮食作为人类赖以生存的宝贵资源，是极为重要的物资。目前我校学子具有较强的爱粮节粮意识，但是也存在浪费粮食的情况，在“反对餐饮浪费，践行爱粮节粮”方面的执行力和自觉性仍有待进一步提升。因此建议利用公众号等平台加强对于爱粮节粮意识的宣传，多通过鼓励引导等方式进一步加强同学们的自觉行为；开展相关班会活动，通过班级内部活动，加强学生对于爱粮节粮意识的认同感。

《关于加强师大学子防范意识的提案》

目前我校在各类校园安全事件教育、安全知识宣传、建立健全校园安全管理制度与加强校外人员进校管控方面已取得一定成效，但在风险认知和风险防范方面还存在一定改进空间。代表们通过调研考察，建议增设防诈骗讲座，并于各宿舍园区张贴“谨防敲门诈骗”标识贴；加强校外人员进校管控，防止不明身份人员进入校园；提高校园监控覆盖率与使用率，营造安全校园氛围；校院班三级定期开展学生安全意识的交流会，提高学生防范意识。

《关于提升生活园区资源设施利用率的提案》

目前我校学生六层构架的宿舍楼在三至五层都设有自习活动室用于自习、运动、小组活动、个人使用等，但我校在宿舍自习活动室的建设和管理方面还存在一定改进空间。代表们通过调研考察建议将寝室楼里存有的闲置房间整修成自习活动室；建议通过学校公众号平台或者在宿舍楼张贴海报等方式加强宿舍自习活动室的宣传推广；建议延长宿舍自习活动室开放时间；建议加强宣传教育，减少学生在自习活动室堆放杂物的现象，同时鼓励学生通过轮班值日的方式负责自习活动室的环境维护工作。

以上为本次大会提案工作基本情况，在闭会期间，学代会代表们应履行职责，利用好各种渠道，广泛收集整理同学们的意见和建议，做好提案工作。

上海师范大学第二十二次学生代表大会

提案工作小组

2021年6月6日